

DIARIO DE CORDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.596

Suscripción en Córdoba: Trimestre 5 Ptas.
Idem resto de España: 6
Idem en el extranjero: 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 24 DE DICIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

NOCHE BUENA

Noche de gratos recuerdos, de santa alegría, de intenso regocijo para la humanidad, porque en ella se conmemora la aparición de aquella gran luz que anunció el profeta Isaías que había de iluminar las inteligencias, que disiparía las negras sombras del pecado, que calentaría los helados corazones, que daría la paz a los hombres, de buena voluntad, pues en esa dichosa noche apareció el Mesías prometido, el Libertador de todas las Naciones.

La misericordia de Dios es infinita e incomprendible los caminos de su Sabiduría.

Con la humildad fué preciso que se salvara el mundo y por esto el Hijo de Dios apareció como tierno Niño en la gruta de Belén y recibió las primeras adoraciones de los sencillos Pastores.

Los espíritus angélicos cantaron la gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad.

Y esa paz, de la que se siguen innumerables bienes, la tienen sólo los que aman a ese Dios humilde, que es el mismo amor, y por lo mismo que aman la verdad y el bien, tienen tranquila la conciencia.

Los siglos pasan; las sociedades desaparecen; pero ese recuerdo santo no se extingue en la humanidad, a pesar de los titánicos esfuerzos de los malvados, pues el corazón quiere siempre la paz, que es la mayor de las dichas de este mundo.

¡Y, qué hermosa es la paz, que regocija las almas y hace felices a las sociedades!

La paz aparece en el rostro de la madre cuando estrecha entre sus brazos al hijo, ídolo de sus amores y beso mil veces sus encendidas mejillas, cuando veía el tranquilo sueño de su inocencia, cuando le oye pronunciar las primeras incoherentes palabras, cuando le contempla crecer como tierno y vistoso árbol, ansioso de aspirar el ambiente de la vida, cuando le llega a ver joven, hermoso y gallardo labrar con el trabajo su misterioso porvenir.

Y después, cuando se separa de ella, le sigue con el alma por todas partes y entonces la paz huye de su noble pecho.

Y ¿sabéis por qué? Porque teme que a la dicha de su alma la atormenten los dolores, que le llenen de amargura los desengaños, que en las flores encuentre dolorosas espinas, que baba con frenesi las escurridas copas de los placeres, que sienta el aguijón del remordimiento, que enferme con el tedio y la tristeza, que pierda la fé que salva, que no tenga en su corazón el amor que regenera, que no llegue a vencer la guerra del vicio, la guerra de sus pasiones y, con el vicio, sea cruel, sea infame, odie a sus semejantes, fomente la guerra, que es la mayor desdicha de los pueblos, la completa ruina de las sociedades.

Ninguna madre puede amar la guerra, porque con ella se destruye el amor y éste, como esgraso fuego, se conserva siempre en su tierno corazón.

Nobles son los sentimientos de las madres y jamás podemos conocer la intensidad de su cariño.

Cuando vacila la fortaleza de los hombres, cuando se oscurece el horizonte del porvenir, cuando rugen los furiosos vientos de las humanas pasiones y se ven desencadenadas las horribles tempestades de la tentación, la madre todo lo espera, todo lo sufre y, si es preciso, ciñe un frente con las rojas flores de la corona del sacrificio.

¡Pobres madres! ¡Cuántas habrán perdido en la guerra, que tanto odian, a sus amados hijos, que son los pedazos de su propio corazón.

Más la fé santa, que parece que va desapareciendo por el mundo, aún se conserva viva en los corazones de las madres, que ofrecen a Dios el tributo de sus lágrimas, pidiéndoles que cesen ese horrible hecatome, en la que los hombres se despiden como sangrientas fieras, pues, oscuras las inteligencias, se han perdido los generosos sentimientos del corazón.

Como suave incienso llegarán al trono del Altísimo las oraciones de las madres que perdieron o que tienen a sus hijos en la guerra y en esta memorable noche recibirán grandes consuelos de la divina misericordia.

Confadas volverán sus ojos a la humilde gruta de Belén y pedirán al Dios Niño que ablande los duros corazones de los hombres, que los caliente con el suave fuego de su amor, que aleje de ellos el frío repulsivo del pecado, que es la muerte; que ilumine al mundo, pues sólo con su gracia podemos romper las cadenas del vicio y gozar de la verdadera libertad.

Y ese Dios-Niño es el que abre el delicado cáliz de las flores, cuando el astro rey manda sus cálidos y hermosos rayos a la tierra para fecundarla con su fuego, para embellecerla con las múltiples manifestaciones de la vida, la que tanto es amada por los hombres que son relativamente dichosos en la tierra, cuando aman la verdad y abrazan el bien, que es esencialmente comunicativo.

El egoísmo cruel todo lo destruye y, como este es el vicio que domina hoy, por esto sólo vemos lágrimas, dolores, encontradas luchas, bastardas pasiones y huye de nuestro lado el hermoso ángel de la paz.

La caridad es la vida de las almas y con ella reina Dios en las familias, en las sociedades, en los individuos.

La caridad nos une, la soberbia nos separa. Con la caridad no existen odios entre pobres y ricos; no existe tampoco valía alguna entre el capital y el trabajo.

Las humillaciones y los sufrimientos por Cristo son la mayor gloria para el cristiano, porque con la humildad se consigue la paz, que es uno de los mayores bienes que puedan gozarse en este mundo.

Sea por que anunciaron los ángeles la Noche del Nacimiento del Hijo de Dios es la que rego-

cija los hogares y los llena de alegría; ella nos evoca los gratos recuerdos de la niñez, cuando tocábamos los instrumentos pastorales para cantar los villancicos al Niño Dios.

¡Cuántos hogares desiertos, cuántas ciudades destruidas, cuántas amarguras, cuánta sangre derramada en esa guerra tan cruel!

Madres cristianas: no perdáis la fortaleza, ni desmaye vuestra fé; volved los ojos al Dios-Niño que sabe vuestras aficciones y está dispuesto a remediarlas.

Este Niño Santo es el Dios del Sinal, que oculta ante nosotros los hermosos resplandores de su gloria para que acudamos a sus pies con verdadera confianza.

Este Dios tan bueno nos espera en el Sacramento de los Altars y ante esos sagrados tabernáculos oran los sacerdotes, unidos al Sumo Pontífice, por los pecados del mundo.

La oración pesa más en el corazón de Dios que todos los crímenes de la tierra.

¡Unid, madres cristianas, vuestras lágrimas y oraciones a las lágrimas y oraciones de la Iglesia, pues brillará pronto la aurora de la Paz, como prenda de la divina misericordia.

Lic. Juan Cuevas Romero

DEL GOBIERNO CIVIL

El señor García Martínez
El gobernador civil interino señor García Martínez asistió ayer a su despacho, restablecido del fuerte catarro que ha sufrido.

Felicitación
La Junta local de Reformas sociales ha enviado una comunicación muy expresiva a don José García Martínez felicitándole por haber sido nombrado gobernador civil interino de esta provincia.

Contratación
Durante los días comprendidos del 2 al 8 de Enero se efectuará la contratación de pesas y medidas en Córdoba.

Después se verificará en Villaviciosa y Obejo. El carbón

Como contestación a un telegrama del gobernador civil interino señor García Martínez la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya ha enviado otro despacho manifestando que remite a la Central eléctrica de Córdoba un vagón con carbón y prepara otras expediciones que no se han efectuado ya por la escasez de material ferroviario.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Alicante el secretario del Gobierno civil de esta provincia don Félix Peiro.

Ayer llegó a esta capital, para pasar unos días con su madre, el diputado a Cortes por Posadas don Eugenio Barroso Sánchez Gnera, acompañado de su esposa y su hermano don Antonio.

Se halla en Córdoba el abogado don Agustín Aguilar Tablada.

De Instrucción pública

Pagos
En la habilitación de Clases pasivas del Magisterio de Instrucción primaria ha quedado abierto el pago de los haberes correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Título
Se ha hecho entrega del título de licenciado en Derecho expedido a favor de don Andrés Manco Fernández.

NOTICIAS MILITARES

Visita de despedida
El teniente de Infantería don Isidro Bertiz se despidió ayer del Gobernador militar para Pamplona, a donde va a incorporarse al regimiento de la Constitución, número 29, al que ha sido destinado recientemente.

Licencias de Pascuas
Han marchado con licencia de Pascuas el teniente del regimiento de la Reina don Francisco Santiso a Hinojos (Huelva), el teniente del mismo cuerpo don Eduardo Reyes, a Madrid, y el capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Antonio Fernández Heredia, a Sevilla.

De Jerez y Segovia han llegado, respectivamente, el profesor de Equitación militar don Emilio Ruiz y el veterinario don Luis García de Blas.

Permisos
El general Chaón ha autorizado a los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición para que concedan permisos para permanecer en sus casas, hasta la una de la madrugada de hoy, a las clases e individuos de tropa que tengan familia en la localidad.

Destinos
Ha solicitado ser destinado a uno de los cuerpos que sirven en África el sargento del regimiento de la Reina José Hernández García.

El sargento del mismo cuerpo Rafael Pacheco Marín ha solicitado un destino civil.

Disposición
En virtud de una Real orden telegráfica recibida ayer en este Gobierno militar se dispuso que con motivo de ser el Santo de la Reina doña Victoria Eugenia, se diera una peseta a los soldados y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

Destino
El maestro armero don Sebastián Miranda ha sido destinado al regimiento de infantería de la Reina.

Abritos para señora, caballero y niños las últimas creaciones de la moda los vende el comercio de CARRILLO PÉREZ, Claudio Marcelo, 7.

Seguimiento la costumbre que venimos practicando hace años, hoy, teniendo en cuenta la celebración de la Noche Buena, no se trabajará en esta casa y por tanto, mañana, lunes, no se publicará el DIARIO DE CORDOBA

SANTO DOMINGO DE GUZMÁN

En el VII Centenario de la Confirmación de la Orden de Predicadores.

Varón ilustre que a la Iglesia un día envolvió en divinos esplendores, llenándola de luces y de flores, de olorosos incensos y alegría.

Al noble anhelo que en su pecho ardía, por estirpar del mundo los errores, brillaron de la Cruz los resplandores sobre el campo fértil de la herejía.

Y el hombre, fiel, a su divina planta le ofrece como premio sempiterno el himno grande que amoroso canta.

Que, apostólico herald del Eterno, sostén ha sido de la Iglesia santa, y confusión, y ruina, del infierno!

Jesús Rodríguez Redondo.

ECOS DE POZOBLANCO

A los ochenta y un años de edad y fortalecida con los auxilios de nuestra sacrosanta religión, ha fallecido en esta villa, la respetable señora doña Joaquina Roldán Ruiz de Castroviejo, madre del ilustrado médico don Rafael Bueno y abuela del notable Dr. don Francisco Bueno, establecido en esa capital.

La finada, que por sus virtudes, laboriosidad y sentimientos caritativos era muy estimada en este pueblo, deja sembrado el luto en muchos corazones.

Al justo dolor de la distinguida familia sinceramente unimos el nuestro.

Precios corrientes en este mercado: aceite añejo, a 15 pesetas; trigo duro, a 15'50; idem blando, a 15'25; cebada, a 7'50; habas cochineras, a 13; garbanzos tiernos, a 30; idem duros, a 22'50.

LA COCINA ECONOMICA

Quinta relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad y Cocina Económica para las comidas extraordinarias que han de celebrarse en los días de Nochebuena y Pascua:

En metálico.—La Casa de don Pedro López e hijos, 75 pesetas; la Cámara de Comercio, 25; don Rafael González López y señora, 5; doña Teodora Ramírez de Arellano, 5; don Indalecio García y señora, 5; señores Padilla y Pulido, 25; don León García Bartolomé, 5; señorita Soledad Cuadrado, 5; don Gonzalo Fernández de Córdoba y señora, 15; don Manuel Rodríguez (Manolete) y señora, 5; doña Fernanda Martel, 5; doña Francisca Enrile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, 25.

En especies.—Don Rafael Martínez Serrano, cinco botellas de vino; don Francisco Marchesi y señora, una pava; don Carlos Vázquez y señora, un pavo; don José Albenades y señora, un cuarto de arroba de arroz; señora Viuda de Naval Manso, una arroba de aceite; doña Polonia López Amigo, una collera de pavos; don Juan Roldán y señora, trescientas naranjas; don Francisco Natera y señora, un gallo; don Mariano López Tejero y señora, una collera de pavos; don Gregorio García y García y señora, una collera de pavos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 21 del corriente:

Ministerio de la Gobernación.—Anuncios de los exámenes de aptitud para el ascenso de los oficiales quintos y de concursos para proveer plazas de secretarías de Ayuntamientos.

Administración de Propiedades.—Circular invitando a la Diputación y los Ayuntamientos para que, en el mes de Enero remitan copias de sus presupuestos de gastos.

Junta municipal del Censo electoral de Lucena.—Relación de presidentes y suplentes de las mesas electorales.

Servicio de Higiene pecuaria.—Estado de las enfermedades infecto-contagiosas que atacaron a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Noviembre.

Comisión provincial.—Anuncio de nuevo concurso para proveer la plaza de médico civil suplente de la Comisión mixta de reclutamiento.

Ministerio de Hacienda.—Real orden dictando disposiciones para el abastecimiento de carbones a la industria nacional y al consumo del hogar.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Juzgados.—Anuncios de tener expuestos al público los de Lucena, Carabunco y Dos Torres los repartimientos de la riqueza rústica, al de Villanueva el reparto sustitutivo de consumos y el de Pedroche el padrón de cédulas personales.

Balances de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Cádiz hasta el 30 de Noviembre último.

Juzgados.—Editores del Boletín de Córdoba citando a los dueños de una pava y un mulo intervenidos: don de Montero a Manuel Carmona Rodríguez (B) Gordillo; del de Córdoba a dos jóvenes que el 4 de Marzo encontraron abandonada una mula en la carretera de Madrid, cerca del Campo de San Antonio; del de Fuente Obejuna encargando la busca de varios géneros y prendas y noventa pesetas en dinero todo robado el 7 del actual en un establecimiento de Cardencha, y del de Córdoba llamando a Vicente Jáuregui.

LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción de D. José Rey Díaz

Como se tenía anunciado, ayer, a las seis de la noche, la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes se reunió en el Salón Capitular de sesiones del Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria con el objeto de verificar la recepción del nuevo académico de número don José Rey Díaz.

Asistió numerosa y selecta concurrencia, ocupando asiento en estrados el canónigo magistral don Juan E. Seco de Herrera, el lector don Rafael García Gómez, el director del Colegio de Salesianos don Sebastián Pastor, los concejales don Sebastián Barrios Rejano, don Francisco F. de Mesa, don José Carrillo Pérez y don Emilio Urbano Estrada, el ingeniero don Pedro Gil, el abogado y concejal de Madrid señor Gavilán y los académicos don Rafael Vázquez Aroca, don José Amo Serrano, don Ecequiel Ruiz Martín, don Enrique Romero de Torres, don Antonio Moreno Ruiz, don Rafael Jiménez Amigo, don Rafael Castañón, don Bartolomé de Castro, don Antonio Sarazá Murcia y don Jesús Rodríguez Redondo.

Ocupó la presidencia don Luis Valenzuela Castillo, presidente de la Real Academia de Ciencias, acompañándole el juez de Instrucción don Angel Avila y el juez municipal don Salvador Márquez Urbano.

Abierta la sesión, el señor Valenzuela manifestó que se reunía la Corporación para recibir como académico de número al cronista de la provincia de Córdoba don José Rey Díaz, cuyos merecimientos encomió como literato brillante y laureado, investigador muy competente y letrado de mérito, que sostenía la tradición de una prestigiosa familia en la que habían sobresalido don José Rey Heredia, glorioso autor de *Las cantidades imaginarias*, y don Pedro Rey Gorrindo, jurisconsulto de mucha valía y alcalde de feliz memoria.

Dijo por último que hallándose en el ocaso de la vida, saludaba efusivamente en el señor Rey Díaz a la juventud trabajadora y estudiosa que marchaba hacia la cumbre, a la que llegaría por disponer de alientos y méritos bastantes.

Seguidamente, el nuevo académico penetró en el salón, acompañándole los señores Moreno Ruiz y Sarazá Murcia.

Concedida la palabra al recipiendario, el señor Rey Díaz leyó un admirable estudio acerca de la Córdoba del Siglo XVI, en sus aspectos topográfico, político, religioso, artístico, social y espiritual. Durante largo tiempo la atención del auditorio estuvo pendiente de la labor en verdad afortunadísima, admirable, del joven académico, quien de manera magistral, vistiendo con las galas de una inspiración amplia y robusta su valioso trabajo de investigación, trazaba el cuadro asombroso de una de las épocas más brillantes de nuestra ciudad.

Con simpática modestia, el señor Rey dijo que carecía de méritos para ingresar en la docta Corporación y agregó: Hay circunstancia que agrava y acentúa mi abatimiento: es ella que me hayáis señalado la silla que por su enaltecimiento al cargo de académico de honor ha dejado vacía el Excmo. señor Conde de Torres Cabrera, decano de este instituto.

Sin duda se os ha olvidado la enorme distancia que separa mi humilde personalidad de la gigantesca figura con que aparece representado en el marco glorioso de la Nobleza española, el varón eminente que aquí he de sustituir. Y gracias que esta sustitución, me ahorra el dolor que muchos de vosotros habéis sentido el día en que traspasasteis los umbrales de este santuario: el dolor de estampar la huella de vuestro pie sobre la fría losa sepulcral del compañero a quien veníais a suceder. Por esto, en el lugar de vuestro discurso donde entonasteis un canto funerario tapizado de elogios póstumos, pondré yo en este mio un himno de homenaje al noble anciano y al anciano noble que durante cincuenta y seis años ha hecho correr por el cauce de esta vieja Corporación el rico caudal de sus esfuerzos y de sus virtudes morales y cívicas.

Yo no veo en el Conde al noble del siglo XIX; yo veo encarnada en su persona la figura de un prócer de otros tiempos más gloriosos. Yo le veo como un señor de grande señorío; como caballero que en hueste rompe lanza y espada en defensa de sus tres grandes amores: la Iglesia, la Monarquía y la Nobleza; yo le contemplo como Mecenas de literatos en la vida íntima del hogar y como ministro de sus reyes en la vida pública.

Por esto a mí me parece el señor Conde de Torres-Cabrera un alto personaje del siglo XVI retrasado en su nacimiento.

Así son y han sido sus obras: grandes, portentosas, tan grandes y tan altas, que algunas resultaron irrealizables en esta época, por no haber llegado a tiempo. Los servicios del noble cordobés se hubieran justipreciado mejor en el siglo XVI. Sus obras, en aquellos días, se hubieran coronado por el éxito. Don Ricardo Martel es hombre de aquella centuria esplendente y grande.

Luego, entrando ya en el tema de la *Guía espiritual de Córdoba en el siglo XVI*, dijo:

Topográficamente es Córdoba la vieja ciudad de las calles estrechas y torcidas, la de románticas y sencillas plazuelas que guardan en cada rincón una leyenda y en cada esquina una tradición. La urbe de un siglo católico y caballeresco en donde se respira grandeza y piedad.

Recordámosla con la memoria desde el Norte al Sur por el lado oriental, partiendo de la Puerta del Oso, encavada frente al convento de la Merced. Pasemos sin detenernos por la esquina de la Puerta del Rincón y, haciendo un ángulo recto, como lo hace el adarve, traspasemos el arco de la torre ochavada que mandó construir Enrique III y que llaman de la Malmuerta, divisando asignada la Puerta de Colodro, que tal nombre tiene en memoria del apellido del primer caudillo cristiano que entró en la ciudad cuando

esta se cobró de moros. En línea recta con esta de Alvaro Colodro está la Puerta Excusada, recién abierta de nuevo, porque antes ya lo estuvo, y que cae frente por frente a las Ollerías, donde los alfareros trabajan desde tiempos de Alonso el Sabio. Seguido el muro, se dobla a la derecha, dejando frente al ángulo formado un pilar o fuente descubierta a fines de esta época y que han dado en apellidar la Fuensantilla, en la que, según una piadosa tradición, a ella acudían a llenar sus cántaros los mártires San Aciscio y Santa Victoria en los días de la Córdoba romana.

Sigamos el camino de ronda y a nuestra vista surgirá la Puerta de Placencia y, continuando muralla abajo, doblando siempre a la derecha, daremos con la Puerta de Andújar, cuya entrada defienden como dos vigías las torres de los Donceles, vecinas a la parroquia de la Magdalena.

Y yendo al río, siempre junto al muro, encontramos asignada la Puerta Nueva, abierta en este siglo, y, andando más, la Puerta de Baeza y a su lado la línea Sur de la ciudad, que es la orilla del Betis. Allí el convento de los Mártires, el molino de Martos y la puerta de igual nombre. Ha quedado a la izquierda, en este último tramo, la Casa grande del Carmen, el convento de San Juan de Dios y el santuario de la Fuensanta.

Y, entre estas calles, salpicados los templos que levantó la piedad cristiana; las mansiones señoriales de puertas coronadas de escudos y blasones, solares donde se albergan familias de rancia nobleza; los cientos y cientos de grandiosos edificios; los talleres de incontables gremios e industrias; los oscuros tugurios donde esconde su miseria la gente pobretona, y entre unos y otros, formada la vieja ciudad católica y caballeresca de calles estrechas y empedradas, de barreras oscuras y tortuosas, de plazuelas irregulares y minuciosas, de vueltas y revueltas calles pacíficas, saludables y feraces que matiza la hierba verde asomada a los intersticios de las piedras; calles típicas donde se manifiesta la piedad de este pueblo, confundose por docenas las imágenes que presiden la vía pública. Aquí el lienzo que representa al Nazareno; allí la escultura de una Virgen, acá el Santo miagroso cargado de ex-votos, y ante estos humilladores arde de noche el farolillo y de día y de noche descubren su cabeza el noble y el plebeyo, el señor y el menesteral.

Esta es la Córdoba romántica que se asienta a la orilla del Guadalquivir, teniendo por retablo la pintoresca Sierra Morena, poblada de eremitas que viven en las cuevas naturales del terreno; grandiosa Sierra, asiento de famosos monasterios; Sierra donde las aves y las plantas cantan himnos de alabanza al Creador, himnos que repiten los Jeronimos bajo los arcos góticos del Convento de Valparaiso, himnos que también elevan con sus salmodias los frailes franciscanos que pueblan la Arrozafa y los dominicos de la Torre de Berlanga, por otro nombre de Escalacoli.

Esta es la Córdoba que guarda en los nombres de sus Puertas de Baeza, de Martos, de Placencia y de Andújar el recuerdo de las huestes que vinieron de esos pueblos a ayudar a San Fernando a la Reconquista; la Córdoba castigada de la mal llamada justicia de don Pedro el Cruel; la que recibió mercedes y privilegios sin cuento de don Enrique el Tercero; la que pasó todo el siglo XV afilando sus armas para que rieran los dos bandos de la Casa de Aguilar con la Casa de Cabrera.

Esta es la Córdoba coronada de torres adosadas al muro, salpicada de fuentes de jaspe; Córdoba, la gentil luchadora, la noble hospedera, en la que por los nombres de sus calles puede juzgarse del esplendor de sus industrias. Córdoba, en fin, la que tapiza de oro el esplendente sol de Andalucía, que cuando sale lo mismo brillanta los ahiligrados rosetones de los templos de San Lorenzo y Santa Marina, que las señoriales rejas de la Casa de Don Gómez, que el misero tragaluz de la vivienda del mendigo, que las veletas de espadañas y campaniles, que la dilatada campiña madre de recios trigos, que las vidas decrépitas que producen el dorado licor y de las que está poblada Sierra Morena, que el espejo de plata que lleva como en nas andas a Sevilla las aguas mansas del famoso Betis.

En términos igualmente levantados y bellos, describió luego la organización política y asimismo trató después de los aspectos religiosos, artístico, social y espiritual. Bien a pesar nuestro, la falta material de espacio nos priva del gusto de efectuar una referencia más detallada de toda la admirable labor, más abrigamos la esperanza de que el señor Rey Díaz, a quien se debe un trabajo de mérito tan relevante forme cen él un libro, una *Guía espiritual de Córdoba en el siglo XVI* para satisfacción y deleite de los amantes de las letras en particular y de los cordobeses todos en general.

Al señor Rey Díaz contestó, en nombre de la Academia, don Manuel Enriquez Barrios, quien en forma elocuente y cordial evocó la memoria de los señores Rey Heredia y Rey Gorrindo y expuso los merecimientos del nuevo académico, siendo muy aplaudido. A causa de la falta de espacio, como antes decimos, no podemos ofrecer una versión extensa del hermoso trabajo del señor Enriquez Barrios.

Por último, el señor Valenzuela, asimismo en términos muy elocuentes, hizo el resumen del acto que se había celebrado, siendo muy aplaudido. Seguidamente impuso al señor Rey Díaz la medalla de académico numerario y se dió por terminada la sesión.

El señor Rey Díaz recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy afectuosa.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

NAVIDAD

Credo in Jesum-Christum qui conceptus est de Spiritu-Sancto; natus est Maria Virgine. Credo en Dios Padre Todopoderoso, Criador del cielo y de la tierra, y en Jesucristo, su único Hijo, nuestro Señor, que fue concebido por obra y gracia del Espíritu Santo y nació de Santa María Virgen...

¡Esta es la afirmación cristiana! ¡Esta nuestra fe! ¡Este creemos y veneramos! Y esto, el nacimiento temporal del Hijo de Dios, Jesucristo, nuestro Salvador, Dios y Hombre verdadero, es el objeto de la fiesta de Navidad: el tiempo misterioso que la Iglesia presenta a nuestra fe. ¡Venid y adoremos, nos dice. «La paz y la abundancia nacieron con el día del Señor. La verdad ha salido de la tierra, y desde lo alto del cielo la Justicia ha fijado en nosotros su mirada. ¡Cantemos, pues, cantemos nuevos himnos al Señor, y cante con nosotros toda la tierra! Cantemos al Señor y bendigamos su Nombre. Anunciamos al Universo el día de su salvación. ¡Recuerden las naciones entre sí los prodigios que ha obrado y abandonense los pueblos al gozo! Verdaderamente, nuestro Dios es grande, su Nombre es digno de alabanza, y su poder domina cuanto existe. ¿Qué son los dioses de las naciones extranjeras comparados con nuestro Dios? Demonios del abismo; al paso que nuestro Dios es el Criador del cielo y de la tierra, del firmamento con sus estrellas y del mar con sus inmensas olas. Regocíjese el cielo, rebose la tierra, agítese el mar y encespe sus ondas en señal de gozo; estremézcanse de placer los campos y cuantas plantas en ellos existen, porque el día del Señor ha llegado. Jesum-Christum, natum est Maria Virgine.

«¡Jesús, Niño! Estas dos palabras—dice el elocuentísimo Monsabré—están llenas de encanto para las almas cristianas; refieren los misterios más dulces de nuestra fe. Un Dios, formando parte de la familia humana; un Dios, recibiendo en la frágil carne de que está revestido la sangre de la humanidad pecadora; un Dios, presentando a la vista todas las apariencias de la debilidad, de la miseria y de la impotencia; un Dios, sin embargo, tan bello y tan terrible en sus tribulaciones, que arrebató los corazones de los que se le acercan y hace temblar a los poderosos de la tierra.

Este magno suceso en la Historia, el más grande de los que vieron y verán los hombres, nos lo pone de manifiesto la Iglesia de Dios en la fiesta de Navidad con estas sencillas y admirables palabras:

«Después de la creación del mundo; después que Dios, al principio de todas las cosas, sacó de la nada el cielo y la tierra, el año 5199; después del Diluvio, el año 2957; después del nacimiento de Abraham, el año 2015; después de Moisés y la salida del pueblo de Israel de la tierra de Egipto, el año 1510; después de la consagración del Rey David, el año 1802; en la sexagésima quinta de las semanas de años profetizadas por Daniel; en la ciento noventa y seis olimpiadas; en el año 752 de la fundación de Roma, y el 42 del reino de Octavio-Augusto, estando en paz todo el universo, y al entrar el mundo en su sexta edad, Jesucristo, Dios de toda eternidad, Hijo del Padre Eterno, queriendo consagrar al mundo por su misericordiosa venida, después de haber sido concebido por el Espíritu Santo, al cumplirse los nueve meses de su concepción, Jesucristo, Dios hecho hombre, nació en Belén de Judá de la Virgen María.

Esta festividad tiene su origen en lo primitivo de la Iglesia y tradición Apostólica, como lo dicen San Jerónimo y San Juan Crisóstomo por San Lucas, y el Venerable Beda, y es de las más solemnes del año. La fiesta de Navidad—dice monseñor Gaume—goza de dos privilegios a los que más insignes: el primero, de suspender la ley de la abstinencia, ya correspondía en viernes o en sábado, y el segundo, de tener los sacerdotes la facultad de decir tres Misas, según costumbre solidamente fundada en la tradición Apostólica, reconocida en varios Decretos pontificios de Alejandro II, Inocencio III y Honorio III, y del Papa Telesforo que dispuso que en estas Misas de Navidad se dijera o cantara el Himno Gloria in excelsis Deo, por haberlo cantado los Angeles en el Nacimiento del Salvador.

Los expositores de la doctrina litúrgica convienen unánimes que las tres Misas de Navidad representan: la primera, el Nacimiento eterno del Hijo de Dios, porque proviene del Padre Eterno; la segunda, el Nacimiento temporal del Salvador, porque proviene de su Santísima Madre, la siempre Inmaculada Virgen María; la tercera, su Nacimiento espiritual en nuestras almas por medio de la fe y de la caridad.

«La primera Misa—dice el P. Lobera—se celebra a media noche porque simboliza el tiempo antes de la Ley; la segunda se celebra al amanecer, porque simboliza el tiempo en que estaban los hombres bajo la Ley Natural, sin tener noticia del Señor; la tercera se dice en pleno día para significar el tiempo de la Ley de Gracia, en el que ya se tiene pleno conocimiento (así dice este autor), de Su Divina Majestad.

¡Llegemos todos, y ante el altar adoremos, como los santos Pastores, como los santos Reyes, al Niño-Dios, nacido en Belén de Judá, Hijo unigénito del Padre Eterno, Jesucristo Nuestro Señor, que fue concebido por obra y gracia del Espíritu Santo y nació de Santa María Virgen! «Es un Niño—dice el P. Monsabré—, pero los siglos, el cielo, la tierra, los Patriarcas, los legisladores, los Reyes, los Profetas, los pueblos ilustrados, los señores del mundo, los oráculos, los grandes acontecimientos, la paz universal, todo rodea su cuna, y las maravillas más sorprendentes se multiplican para celebrar su nacimiento... El sostiene el mundo, y se deja mecer en los brazos de su Madre, a quien le agradece en una amorosísima mirada, enseñándonos así a honrar y amar a la siempre purísima Virgen, como Ella merece ser amada y honrada, y abandonarnos a su maternal protección. Nuestro Salvador Jesucristo, nuestro Dios y Señor, nuestro divino Rey, se muestra pequeño en el Portal de Belén, para enseñarnos a humillarnos, a no hacernos hombres en presencia de los divinos Misterios, sino a aceptarlos con la sencillez y el candor de los niños.

¡Vayamos al templo confiados, gozosos, que el Ángel nos dice las palabras que en la noche bendita del Nacimiento a los Pastores belemistas: «No temáis, porque he aquí que os anuncio un grande gozo que será a todo el pueblo: Que hoy os ha nacido el Salvador, que es el Cristo Señor, en la ciudad de David.

«Gloria a Dios en las alturas, y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad.

Bonifacio.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

NOTAS TAURINAS

La corrida de mañana Mañana, primer día de Pascua, se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de cuatro vacas de la acreditada ganadería de don Agustín Pérez, antes del Marqués de los Castellones. Como oportunamente anunciamos, mencionada corrida tendrá carácter benéfico, pues los productos que en ella se obtengan se destinarán a socorrer a las familias de los tres desgraciados que fueron asesinados en la noche del día 24 de Diciembre del año 1914 en el barrio de San Lorenzo.

Actuarán de matadores los profesionales José Salvador Requena (El Melonero) y José del Río (El Chantillo) y los célebres pioneros cordobeses Manuel Pérez (El Carbonero) y Rafael Pérez (Sartén), quienes se disputarán un magafico «jocino», el cual será adjudicado al que mejor ejecute la suerte de recibir.

Como rejoneros y banderilleros figurarán: Andrés Roldán (El Peliblanco), Francisco Cuevas (El Pato), Sebastián Cuevas (El Jurón), Antonio Palacios, Manuel García (El Espartitero) y Ángel García (Aguila verde).

Hará la suerte de «Don Tacredo» el conocido aficionado Eugenio Medina y pedirá la llave el popular piconero Parico Pascual.

La corrida principiará a las tres y cuarto y será amenizada por una banda de música.

Los precios serán los siguientes.—Sombra, entrada general, 80 céntimos.—Medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación: 40 céntimos.—Sol: entrada general, 40 céntimos.—Medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación 25 céntimos.

Las localidades serán regaladas por la Comisión.

La del día 7 El próximo día 7 de Enero se celebrará en Córdoba una corrida de cuatro novillos de paa acreditada ganadería, los cuales serán rejoneados y muertos a estoque por el distinguido aficionado cordobés Antonio Cañero.

Los productos de esta corrida serán también destinados a un fin benéfico.

Oportunamente daremos a conocer los demás detalles del programa.

De Lis.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Mañana, lunes 25, gran matinee a las cinco de la tarde, en obsequio a los niños, tomando parte todos los artistas.—Por la noche, a las ocho y media: Gran éxito del notable artista, célebre malabarista moderno.

¡¡ W E E !!

Ultima representación de la parodia de los maestros Kubelik (Violinista) y Paderewsky (Pianista), interpretada por los sin rivales artistas LOS HARTHURS Y MORENO?

Los colosos de variedades.—El mayor éxito conocido hasta el día.—Magníficos decorados.—Lujosa presentación.

Tomará parte en esta función la eminente concertista

ADELA CUBAS

Completará el programa el estreno de grandiosas películas.

Ordenes sagrados

El ltimo. señor Obispo de esta Diócesis ha conferido los siguientes órdenes sagrados:

Tonsura: don Santiago Rodríguez Fernández, don Manuel Camacho Ayerbe, don Juan Madrid Madrid y don Mariano Fernández Tenllado Roldán.

Menores: don Rafael Gálvez Villatoro, don Teodoro Martín Camacho, don Antonio Arjona Villena y don Juan Perras Redondo.

De la Diócesis de Jaén.—Tonsura y Menores: don Juan A. León García, don Francisco Moreno Arroyo, don Ramón de la Chica Cruz, don José Bellido Aragón, don Antonio del Castillo García y don Jerónimo Utrilla Villena.

Subdiaconado: don Victor Lara Mendicante, de esta Diócesis, don Lorenzo Chamíel Valera, don José María Marín Acuña, don Fernando Bruno López y don Vicente Vañó Crespo, de Jaén; don Francisco Mármol Chamorro, salésiano.

Diaconado: don Forcán Campredón Novallas (josefino), don Rafael Ruiz Muñoz, don Ramón Lozano Lucena, don José Camacho Moreno, don Fernando Díaz García y don Francisco Rodríguez Valverde, de esta Diócesis; don Juan Heredia Torres y don José León Albolafia, de Jaén.

Presbiterado: don Francisco López Navarrete, de Jaén; Fr. Victorio de Santo Tomás de Aquino, Fr. Joaquín de la Santísima Trinidad y Fr. José de la Santísima Trinidad, trinitarios descalzos.

CONFITERÍA "LA PERLA,"

Inmenso y variadísimo surtido en artículos de Pascuas, cuya descripción es inútil, sabiendo el público que encontrará en esta casa de todo cuanto pueda desear y siempre de lo bueno lo mejor.

ESPECIALIDAD EN MAZAPANES

Antes de comprar visiten

los escaparates de

"LA PERLA,"

EL SUCESO DE ANOCHE

La audacia de los rateros

Anoche, a las siete próximamente, ocurrió un suceso que por los caracteres que revistió revela una audacia inaudita en sus autores.

Desde hace algunos días los dueños de la Panadería Catalana, situada en la calle de San Pablo, venían observando con cierta extrañeza que algunos mozaletes rondaban el mostrador del despacho que hay a la entrada de la fábrica.

Anoche, aún no habrían sonado las siete, cuando penetraron en el referido despacho dos jóvenes, que pidieron dos tortas de diez céntimos y, al contestarles la encargada que no las tenía, se marcharon.

La mujer empezó a efectuar el recuento del pan que tenía que entregar para su distribución en los despachos de la calle y, en este preciso momento, penetraron dos sujetos, que la mujer no puede precisar si fueron los mismos que antes le pidieron las tortas, y en un abrir y cerrar de ojos, arrebataron del cajón del mostrador, desde fuera, una esportilla que contenía dos leiras de cambio que habían sido abonadas pocas ho-

ras antes y veinticinco pesetas en plata, emprendiendo la fuga.

Del hecho dióse cuenta al momento la encargada del establecimiento, que comenzó a gritar en demanda de auxilio, y acudieron varios panaderos, quienes salieron velozmente en persecución de los audaces tomadores, consiguiendo atrapar en la calle de Imágenes a uno de ellos, que entregaron a un agente de la autoridad.

En poder del detenido, que es un mozaleta llamado Rafael Jaén Rodríguez, se encontró la cantidad robada, que según dijo le había entregado otro individuo a quien no conocía.

Tal suma le fué intervenida, así como seis reales que tenía, por no poder justificar la procedencia de este dinero.

El detenido ingresó en el Arresto municipal, pasando más tarde a la Cárcel.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Gacetillas

Misa Pontifical

El Hmo. señor Obispo de esta Diócesis oficiará de Pontifical mañana en la Santa Iglesia Catedral.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Jose Carmona Rastrosa, de una contusión en la rodilla izquierda.

Y Andrés Redondo, de una luxación en el pie izquierdo.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital el conocido comerciante don Francisco Salido Cobos.

El finado, por su laboriosidad y excelentes dotes, supo captarse el afecto de cuantas personas le trataron.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarera, Cister 4.

Efectos del temporal

A consecuencia del temporal se ha hundido la techumbre de la casa número 25 de la calle de Isabel II y parte del piso de la plaza de San Pedro y de la calleja de Grajea.

No ha habido que lamentar desgracias.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal: Aceite fresco, a 114'82 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; arroz corriente, a 45'00; azúcar, a 122'00; café, a 340'00; cebada, a 22'82; escasa, a 18'47; garbanos tiernos, de 62'12 a 36'99; idem duros, de 43'47 a 59'78; habas castellanas, a 33'63; idem cochinas, a 34'78; idem morunas, a 34'78; harina caudal de 3.ª, a 37'00; idem recia 1.ª superior amolada, a 43'00; idem idem 1.ª superior, a 47'50; idem idem 1.ª corriente, a 47'00; idem idem 3.ª, a 37'50; idem idem 4.ª, a 26'65; cabezuela caudal, a 25'50; salvado, a 24'25; hoja, a 24'50; cabezuela de recto, a 24'50; salvado, a 23'25; hoja, a 23'50; higos secos, a 0'60 el kilo al detall; judías secas, a 0'70; lentejas, a 0'90; pan, a 0'50; patatas, a 0'20; vino común, a 0'40 el litro. De origen animal: bacalao, a 1'75 kilo; carne de cerdo, a 2'08; idem de vaca, a 3'00; idem de ternera, a 3'24; idem de vaca, a 2'62; jamón, a 5'00; leche de vaca, a 0'80 litro; manteca de cerdo, a 2'50 kilo; tocino fresco, a 2'50; idem añejo, a 3'00. Varios: bujías, a 160'00 los 100 kilos sobre vagón; petróleo, a 1 el litro al detall, sal común, a 0'05 el kilo.

Robo

Ayer, a las cuatro de la tarde, fué robado el contador de gas de la casa de don Tomás Porcel, en la calle del Cister, frente a la Inspección de Vigilancia.

Ello demuestra una vez más la necesidad inaplazable de que se atienda al aumento de la Policía de Córdoba y que se le conceda una sección del Cuerpo de Seguridad.

EL VELLO DE LA CARA SE CURA EN LAS SEÑORAS RADICALMENTE Y PARA SIEMPRE CON LA DEPILOCACIÓN ELÉCTRICA CONSULTA MÉDICA.—ADONSO XIII, 24.

«Córdoba»

El número de esta revista semanal independiente publicado ayer, se ajusta al siguiente sumario:

Grabados: Niños de Córdoba.—La verdadera Córdoba.—Los cordobeses de Madrid.—Figuras de la calle.—Pueblos de Córdoba.—La visita de los estudiantes de Sevilla.—Don Jorge Dufourt.

—La crecida del Guadalquivir en Córdoba.—Los dependientes de Comercio en la Escuela de Veterinaria.

Texto: Los Nacimientos, por Ricardo de Montis.—Películas del natural. ¡Los pobres pavos...!, por Francisco Quesada.—De la importancia de Andalucía en España, por Mariano de Cavia.—Noche de recuerdos, por Antonio Arévalo.—Los dependientes de comercio en la Escuela de Veterinaria.—Epistolario, por el Dr. Ruiz Maya.—Los Nacimientos en las casas de Córdoba, por Antonio Ramírez.—El Montepío Mercantil, por Rogelio Luque Díaz.—Vulgarizaciones sociales y políticas. Conciencia social y política, por Fernando Balcera.—El Nacimiento del Señor, por Antonio F. Grilo.—La Noche buena de los siglos, por M. R. Blanco Belmonte.—Diálogo edificante, por M. Continente Lara.—Létrilla, por Luis de Góngora.—La muerte del maestro, por Antonio Ortega L. Obreiro.—Las Escuelas prácticas graduadas, por Rosario del Riego de Font.—Alegoría, por J. M. Gabriel y Galán.—Cantares de Noche buena, por Ventura Ruiz de Aguilera. Diez céntimos el número de veinte páginas.

Caida

Rafael Trigo Carrillo tuvo ayer la desgracia de caer en la vía pública, sufriendo la fractura de una pierna.

Fué asistido en la Casa de socorro, desde donde pasó al Hospital de Agudos.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Al Arresto

Han ingresado en el Arresto municipal las vecinas de esta capital Patrocinio Amaya y Antonia Rodríguez, quienes implotaban la caridad pública sin la correspondiente licencia.

La Caja postal

Durante los días de Navidad y Año nuevo no funcionará la Caja postal de ahorros.

Reunión obrera

El día 26 del corriente, a las dos de la tarde, celebrarán una reunión las sociedades obreras, en su domicilio social de la calle de Santa Marta.

En malas condiciones

El perito veterinario don Manuel Garrido ha mandado retirar de la venta pública diez y seis kilogramos de sardinas, que se encontraba en malas condiciones para el consumo.

El que no toma leche buena en su casa es porque no quiere. En la Lechería Higiénica la venden inmejorable. Calle María Cristina, 3.

Almanaque

Doña Carmen Ortiz, viuda de Navarro, nos ha remitido un artístico almanaque anunciador de los Productos químicos de Huelva S. A.

Le damos las gracias por su atención.

Que lo arreglen

El pavimento de la calle de Sánchez de Peñía se encuentra en malas condiciones, constituyendo un peligro para los transeúntos.

El pescado

Ayer, por la mañana, se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios que siguen:

Pescada, a 3 pesetas el kilogramo; besugos y sardinas, a 2; boquerones, a 0'75, y almejas, a 0'60.

El cánón de minas

Se ha dispuesto que se habilite el día 31 del corriente, de doce a cuatro de la tarde, para que se pueda pagar el cánón por superficie de minas.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15'60.—Idem idem a la sombra, 13'60.—Idem mínima, 9'00.—Idem media, 11'30.—Oscilación, 4'60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'90.—Agua evaporada en milímetros, 0'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 757'00. Temperatura a la sombra, 10'20.—Idem del termómetro húmedo, 10'00.—Tensión del vapor, 9'00.—Humedad relativa, 97'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 90'90.

TOCINO BARATO

La casa José Barea hijo, deseosa de corresponder al favor que le dispensa el público, desde el día de hoy vende en su despacho central, Toril, número 14, el kilogramo de tocino añejo a 2'75 pesetas. Sólo se despacha a dicho precio de 1 a 11'500 kilogramos.

Conste así

Por error dijimos en nuestro número de ayer, al relatar las fiestas celebradas en conmemoración del VII centenario de la confirmación de la Orden Dominicana que en la presidencia de la velada literario musical figuraba el R. P. Riesco, en vez de decir el R. P. Antonio González, superior de los dominicos de esta capital.

Defunción

A la edad de setenta y cuatro años y habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en Fuente la Lancha el honrado secretario de aquel Ayuntamiento don Ildefonso Galán Herranz, padre del virtuoso y digno rector de aquella parroquia don Leandro Galán, a quien enviamos nuestro sentido pésame, así como a un nieto político nuestro buen amigo don Antonio Solano, médico de Pueblonuevo del Terrible.

El entierro constituyó una sentida manifestación de duelo, a la que asistieron todos los vecinos de la villa y muchos de los pueblos inmediatos, testimoniándose con ello las grandes simpatías que tanto el finado como su familia gozan en aquella comarca.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Obejo, dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el término de treinta días.

Detención

En Palma del Río ha sido detenido Salvador Blanco Muñoz que intentó agredir a un hermano suyo e insultó a otros individuos de su familia.

La Lotería

El billete número 42.641 de la Lotería de Navidad, favorecido con un premio de setenta mil pesetas, ha sido expandido en Baena y está repartido entre gran número de personas.

Lechería Higiénica.—María Cristina, 3

Comprando la leche en esta casa, se obtiene calidad, pureza e higiene. Dos repartos diarios a domicilio.

Pedid siempre Moriles finos El P. P.-El Si Si.-El Gran Capitán

Economía, Higiene y Perfección

Conservación y estremo constante de cuellos y paños, se obtiene mandándolos al Planchado Mecánico, Barroso, 2 dupdo. Precio: lavado y planchado de 1 canallo ó 1 par paños, 10 céntimos.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

EL SEÑOR

DON FRANCISCO SALIDO COBOS

Ha fallecido a las dos de la tarde del día 23 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su Director espiritual; su desconsolada esposa Doña Carmen Álvarez Arrabal; sus hijos don José, doña Carmen, don Rafael y don Francisco; sus hermanos don Antonio, don Manuel, don Rafael y don José; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado (que en paz descanse) suplican a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

Funeraria Católica.—Librería 26.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Las aguas minerales VICHY-BTAT

son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. 4 Córdoba.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.— Véase anuncio en 4.ª plana.

—La caspa es el mayor enemigo del cabello: hay, pues, que destruirla y evitarla, lo que se consigue fácilmente con el agua «La Flor de Oro», la que además aviva el crecimiento del cabello y le conserva la suavidad y color naturales.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Una madre robusta y con sangre rica, criará a su hijo sano, evitándole el raquitismo; la Hemoglobina Asimilable Stengre da fuerza a la sangre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

LECHE DE CABRA

En la calle Conde de Torres-Cabrera, número 2 A accesorias, se vende a treinta y cinco céntimos el cuartillo.

José Barea, hijo

Ladrador, ganadero y abastecedor de carnos

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'62 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'52.—Ternera con hueso, a 3'24.—Idem sin hueso, a 4'24.—Machito, a 2'08.

MADRID HOTEL INGLÉS

HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas.

PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas.

AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones.

IBARRA Y ROMANY, Propietario.

Anís "La flor de Rute,"

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 102 reales arroba por cajas completas; a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CISCO DE ORUJO

Se vende en los almacenes

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

El Santo de la Reina

Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la Reina doña Victoria, la Corte viste de gala y ondea el pabellón nacional en los edificios públicos.

Toda la Familia Real ha ido a cumplimentar a la Soberana.

Los álbums colocados en la mayordomía de Palacio se llenan constantemente de firmas.

Acudiendo a los deseos del Rey ha hecho guardia de honor en Palacio el oficial mayor del cuerpo de Alabarderos Méndez Vigo, que pasó a la reserva el 17 del actual.

El citado cuerpo le ha obsequiado con un banquete, al que han asistido los jefes y oficiales del Cuartel militar del Rey.

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo de ministros.

Puso a la firma del Monarca varios decretos de distintos departamentos ministeriales.

El Director de Comercio

El Rey ha firmado un decreto nombrando Director general de Comercio a Nicolau.

Firma de Gobernación

He aquí los principales decretos de Gobernación sancionados por el Rey:

Concediendo honores de jefe de administración civil a don Pío Martínez y don Eduardo Tomás Ginés, jefes de sección del cuerpo de Telégrafos.

Ascendiendo a jefe de Centro al funcionario del cuerpo de Telégrafos don Tomás Aguilar.

Y jubilando al jefe del mismo cuerpo don Ricardo Gálvez y concediéndole honores de jefe de administración civil.

Sanción de leyes

Las personalidades que forman las mesas del Senado y el Congreso, acompañadas del Ministro de Gracia y Justicia, estuvieron en Palacio; la primera sometió a la sanción del Rey catorce leyes y la segunda cuatro, últimamente aprobadas.

Después los Presidentes de las Cámaras cumplimentaron a la Reina.

Audiencia regia

El Rey ha concedido una audiencia a nuestro embajador en Bruselas, Marqués de Villalobar.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que reinaba tranquilidad completa.

Refiriéndose a las sendas vitales vacantes manifestó que este era un asunto muy delicado, pues había seis y cincuenta y siete candidatos, todos con méritos suficientes para que se les concedieran.

En su virtud declaró que lo que hará cualquier día será adjudicarlas a los seis cuyos nombres se le vanagloria primero a la memoria.

Un telegrama de Pablo Iglesias

Lerroux ha recibido el telegrama siguiente de Pablo Iglesias, remitido desde Caldetas:

Agradezco su saludo y el de Castrovido y los demás diputados reunidos en almuerzo de cordialidad republicana y celebraré que el acto tenga consecuencias benéficas para el progreso de España.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que le había visitado una comisión de la Junta de arbitrios de Melilla para rogarle la reparación del cable, que no funciona.

El llamó inmediatamente al Director general de Comunicaciones, a fin de trasladarle la petición.

Manifestó que en el caso de que hoy se celebrara consejo de ministros, se acordaría en él la distribución del crédito para socorrer a los perjudicados por las inundaciones.

Suárez Inclán

Mañana llegará el Gobernador civil de Barcelona para pasar las Pascuas con su familia.

Felicitación

Una comisión del Ayuntamiento de Mondoñedo, acompañada del Alcalde de Madrid y de don Aveñino Montero Villegas, ha visitado al Embajador de la Argentina, Avellaneda, para felicitarle por su nombramiento y expresarle la gratitud de los comisionados por el gran amor que profesa a España y particularmente a Galicia.

La nota de los Estados Unidos

Ya está en poder del Gobierno español la nota de los Estados Unidos.

Ha sido entregada al Ministro de Estado por el Encargado de negocios de aquella nación.

El documento es muy extenso y se halla redactado en inglés.

En él se razonan los motivos que han determinado al Gabinete norteamericano para que se dirija a los pueblos beligerantes y neutrales, exponiendo las gravísimas consecuencias de la continuación de la guerra, que redundará en perjuicio de todos, incluso de las mismas naciones neutrales, por lo cual precisa buscar el término del conflicto.

Nombramiento

Ha sido nombrado consejero permanente de Estado don Diego Arias de Miranda.

La lotería

Un décimo del billete favorecido con el segundo premio en el sorteo de la lotería verificada ayer está repartidísimo entre industriales y funcionarios del Estado que habitan en el inmediato pueblo de Tetuán.

La casa Gros dió trece participaciones de peseta a otras tantas sirvientes de las que van a dicha casa a comprar.

El corresponsal de la Agencia Fabra en el expresado pueblo juega tres pesetas en el décimo referido.

Reducción del cupo

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición reduciendo a cuarenta mil hombres el cupo de sesenta y tres mil pedido para el año próximo.

En su virtud corresponden a la Caja de Córdoba 373, a la de Lucena 366 y a la de Montoro 314.

Conferencias

El Jefe del Gobierno ha conferenciado hoy extensamente con los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

Entierro de un exministro

Verifícase el entierro del exministro don Pío Gullón.

Al acto asistió numerosísimo duelo, en el que figuraban muchas significadas personalidades políticas.

Lo presidieron representantes de la Familia Real, el Jefe del Gobierno, el Presidente del Senado y varios partidos del finado.

Desanimación

Los círculos políticos están hoy muy desanimados.

La mayoría de los senadores y diputados ha marchado a sus provincias respectivas para pasar las Pascuas.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

Al Sur de Nesteca Nesci los austriacos recuperaron varias posiciones que habían tenido que abandonar.

En la Dobruja tomamos a los moscovitas el pueblo de Zaites, situado en la orilla inferior del Danubio, haciéndoles mil prisioneros y apoderándonos de bastantes ametralladoras.

En Ipré se han librado sangrientos combates.

En la Champagne lucha la artillería.

Comunicación francesa

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la Champagne, después de un violento bombardeo, un destacamento enemigo intentó, durante la noche última, aproximarse a nuestras líneas del Oeste de Auberive, pero lo rechazamos con rapidez.

En el resto del frente la noche transcurrió con tranquilidad, salvo en las regiones de Hardcourt y Chambrettes, donde la artillería enemiga se mostró activísima.

El comunicado del ejército de Oriente solo dice que, a causa del mal tiempo, están paralizadas las operaciones.

Parte inglés

En Londres ha sido facilitado un parte oficial que dice así:

En el Ancre rechazamos al enemigo, que intentó penetrar en nuestras trincheras.

En Hohensollern muestra gran actividad la artillería.

Se han librado varios combates aéreos, con éxito para nuestros aeroplanos.

Ministros austriacos

La «Gaceta de Viena» publica una carta autógrafa del Emperador de Austria destituyendo a Hoelche del cargo de ministro común de Hacienda, aceptando la dimisión a Burdach de la cartera de Negocios extranjeros y nombrado a Oresini para que se encargue de ambos ministerios.

Evacuación de una plaza

Telegrafían de Londres que los turcos han evacuado a Arish, siendo ocupada dicha ciudad por las tropas inglesas.

Entrega de una nota

Comunican de Roma que el Embajador de los Estados Unidos ha entregado al Jefe del Gobierno italiano las notas que Wilson dirige a las naciones beligerantes y neutrales.

Conferencia

Participan de Londres que el Jefe del Gobierno inglés ha conferenciado con los representantes de las naciones aliadas acerca de la nota del Presidente de los Estados Unidos.

Los ofrecimientos de paz

Dícese que la respuesta de las naciones aliadas a los ofrecimientos de paz hechos por los imperios centrales se redactará en breve.

En ella se fijarán con precisión los hechos y agravios en que los aliados fundamentan la afirmación de que la responsabilidad de la guerra recae sobre los imperios centrales.

Más de la nota

Según informes de Zurich, el Gobierno alemán ha acogido con notoria hostilidad la nota del Presidente de la república de los Estados Unidos.

En Washington se considera el envío de esta nota un error de Wilson.

La información telegráfica

A las seis de la mañana, hora de empezar la tirada de este periódico, no hemos recibido la última conferencia telegráfica de la madrugada, según han manifestado desde la Central de Madrid al Centro de Córdoba, porque no ha sido entregada en aquella.

Ignoramos la causa de esta deficiencia, que procuraremos corregir.

Reflexiones acerca

de algunas curaciones

El medio de comprobar la excelencia de un remedio consiste en tener a la vista la enumeración de las curaciones por él efectuadas. Justo es reconocer que en este punto las Píldoras Pink no se quedan cortas; siempre que aquí se dice algo concerniente a las Píldoras Pink, en apoyo de lo dicho vienen varios ejemplos o por lo menos uno. Y obsérvese que jamás se publica dos veces el mismo testimonio, a más de que a los testimonios acompañan siempre los nombres, las direcciones y hasta los retratos de las personas curadas. En suma, las Píldoras Pink dicen: «He aquí lo que podemos hacer. Y el enfermo añade: «He aquí lo que las Píldoras Pink han hecho».

Hoy don Santiago Lapuente Galán, habitante en Soría, calle de Puertas de Fro, núm. 10, piso 1.º, va a decirnos lo que las Píldoras Pink han hecho en favor suyo:



D. Santiago LAPUENTE GALÁN
C/ Casado

«Habiendo presenciado los maravillosos efectos producidos por las Píldoras Pink en mi madre, que estuvo muy enferma, yo también me decidí a tomarlas, para regenerarme y purificarme la sangre. Dos años llevaba sufriendo de erupciones y granos, contra los cuales ningún depurativo servía. Mi madre, para quien no hay nada mejor que estas Píldoras, me instó a que las tomara. Así lo hice y al cabo de unas cuantas cajas me veo completamente libre de las desagradables manifestaciones de la impureza de la sangre».

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, extenuación nerviosa. En todos estos padecimientos las Píldoras Pink constituyen el remedio por excelencia; poco tiempo requieren para restituir a la sangre su pureza y su riqueza.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Gregorio, presbítero y mártir.—Mañana.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y Santa Anastasia, mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles, costado por una de las alas de la casa de los señores de la misma iglesia, costado por doña Concepción Rey viuda de Caro, por su esposo y sobrino don José Rivera.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora Sol, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

En la Catedral.—En la Misa conveñal predicará hoy el Dr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral.

En Capuchinos.—Después del toque de oraciones, concluyen en esta iglesia el devoto ejercicio de las Jorjaditas, cantándose preciosos villancicos dirigidos por el maestro Gómez Navarro.

En San Rafael.—Hoy 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inculto Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia de San Andrés. La Misa de Comunión será a las ocho y media.

Estos cultos son costeados por doña María Castillejo y Castillejo de Coello, por sus intenciones. Se ruega la asistencia de los cofrades a ambos ejercicios.

En San Cayetano.—Hoy se celebrarán en esta iglesia solemnes cultos en honor de la Virgen Santísima del Carmen y milagroso Niño Jesús de Praga. A las cuatro y media de la tarde se expondrá a Su Divina Majestad, siguiendo el rosario, ejercicio de la coronita del Niño Jesús, sermón por un R. P. Carmelita Descalzo, y procesión por el atrio de la iglesia.

A las doce de la noche, habrá Misa del Gallo, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a los hermanos colegiales y demás fieles.

En San Juan.—A las cuatro y media de la tarde, solemne función, en que por privilegio especial de la Orden Carmelitana, será la bendición papal. Todos estos cultos y los de la próxima novena del Niño Jesús de Praga, serán amanzados por el coro del Colegio Teresiano con inspirados y escogidos villancicos.

En San Pablo.—Al toque de oraciones tendrán lugar en esta iglesia solemnes cultos en honor del Niño Jesús, durante los días de Navidad, Año Nuevo y Reyes. Se cantarán villancicos, terminando los tres días con la adoración del Niño Jesús.

Octavo aniversario.—Las misas que se celebran el día 27 del actual, desde las ocho, en adelante, en el Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Enrique Clavería Riobó (q. e. p. d.) que falleció el 27 de Diciembre de 1912.

Sus desconsolados hermanos y tías ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Primer aniversario.—Las misas que se celebran en la parroquia de San Pedro, el día 27, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Rafael Aguilar Chaparro (q. e. p. d.), que falleció el 27 de Diciembre de 1912.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

IV aniversario.—Las misas que se celebran el día 27 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia del Arcángel San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Aguilar Chaparro (q. e. p. d.), que falleció el 27 de Diciembre de 1912.

Su viuda, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Función para el lunes por la tarde, a las cinco, gran matiné en obsequio a los niños.—Por la noche: Gran éxito de «W. E. M.» melodramático moderno.—Gran éxito verdaderamente sensacional atracción de fama mundial «Los Harbur y Moreno» Los colosos de variedades.—Magnífico decorado.—Lujosa presentación.—Éxito extraordinario de la eminente concertista de guitarra Adela Cubas.—Completarán el programa estrenos de grandiosas películas.—A las 8 y 12.—Precios: Butaca con entrada, 100 pesetas.—Anfiteatro con idem, 60.—Paraiso, 20.

ANÍS «BOMBITA»,—Rite.

ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES DE ELIAS PÉREZ GÓMEZ—JUDERÍA, 20

Artículos recibidos en este establecimiento para Navidad y Pascuas

Alfajores, Mantecados, Mantecadas de Astorga, Marquitas, Melindres de Yepes, Mazapanes de Toledo, Polvorones, Pastas de Madrid (de almendra y huevo), Ponche-Riño, Quesitos de tocino del cielo, Quesitos de Puerto-Príncipe, Bruños y Ghorias de Portugal, Huevos moles de Aveiro, Empañadas, Yemas de San Leandro y Lanzaderas de San Clemente.—TURRONES de Alicante, Cádiz, Capuchina, Guirliche, Jijona, Nieve y Yema.—FIAMBRES: Jamones y embutidos de varias clases.—COMPLETO SURTIDO en Aguardientes, Cognac, Licores, Vinos de Jerez, Montilla, Málaga, Rioja y Champagne Domesq y Most & Chandón e influencia de artículos que no siendo de temporada se expenden todo el año, pertenecientes al ramo.

Cómo se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos

CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior. **COÑACS** selectos a base de puro vino. Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, O. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

ARRENDAMIENTO

Con motivo de trasladarse el Almacén de Música, Pianos e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama a la calle Gondomar número 5, se arrienda el local que en la actualidad tiene en la calle Claudio Marcelo número 5. —Para precio y condiciones en el mismo establecimiento.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del día 23 de Diciembre de 1916
Semana del 25 al 30 de Diciembre de 1916
Reses mayores.—Don Sabiniano Lumberras 10 a 2'45 pesetas.—Don Narciso Guerra 5 a 2'45.—Don Gregorio García y García 2 a 2'45.—Don Alejandro Vidal 2 a 2'45.—Don Rafael Baena 4 a 2'46.—Don Salvador Raya 2 a 2'46.—Don Antonio Guerra 4 a 2'46.—Don Rafael Otero 11 a 2'47.—Don Pedro Aueña 4 a 2'47.—Don Rafael Fernández 2 a 2'47.—Don Francisco Martínez (resto) a 2'47.
Terneras.—Don León García 2 a 3'30 pesetas.
Menores.—Don Sebastián García 3 a 1'79 pesetas.—Don Antonio Castaños 15 a 1'80.—Don Francisco Martínez (resto) a 1'80.
Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 2'22 a 2'24 pesetas para el ganado vacuno, a 3'07 para terneras y de 1'56 a 1'57 para lanar y cabrío.
Precios del 26 de Diciembre hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'50 pesetas kilo; ídem sin hueso, a 2'40; ternera con hueso, a 3'32; ídem sin hueso, a 4'32; macho, a 2'20.

PARA PASCUAS LA GRANADINA CONFITERIA Y PASTELERIA

Alfonso XIII, número 28.—Córdoba
El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer a su distinguida y numerosa clientela, los artículos siguientes:
Gran surtido en mazapanes para regalos.
Roscos de Loja, vinos, aguardiente, granadinos y huevo, a precios sin competencia.
Riquísimos alfajores de almendra, canela, clavo y granadinos.
Extenso surtido en mantecados a 0'60, 0'80 y 1 peseta docena.—Manchegos a 1 peseta docena.
Mantecados finos de canela, almendra, limón y coco a 2'50 y a 3 pesetas kilo.
Especialidad y propiedad de esta casa en polvorones «Victoria».
Gran surtido en bombones y caramelos de todas clases.

GRAN CAFÉ «LA PERLA», I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4
CAFÉS «GRAN CAPITÁN», Y «CERVECERIA», PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Piz) —Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Perdiz en salmín.—Para el día 25: Filete a la naviera.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Filete Royal con champignon.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano
Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tenidillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Pavo trufado con espí.
Se sirven embutidos desde 2 pesetas en adelante.

HIL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Cordero a la pastorel.

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

JARABE BALSAMICO Garcia
Cura toda clase de tos.—Mejora visible desde las primeras dosis.
Frasco: 2 pesetas.

SELLOS TÓNICO-RECONSTITUYENTES Garcia
Remedio insuperable para personas débiles y deprimidas.
Caja: 1'50 pesetas.

CALLICIDA Garcia
Infalible para la extracción de callos y toda clase de durezas.
Estuche: 0'75 pesetas.

JARABE IODO-TÁNICO Garcia
Sustituye ventajosamente al aceite de hígado de bacalao.
Frasco: 1'75 pesetas.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACOLCHADOR

Gondomar, 4. — CORDOBA

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelia del Doctor Font. Mejora visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera
Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles.

Se arrienda o vende
Fábrica de extracción de aceite de oliva, a cien metros de la estación de Montilla, fachada a la carretera; maquinaria moderna; grandes dependencias; bodega; depósito de hierro, y todo lo conveniente a esta industria. Para tratar, dirigirse en Sevilla, a don Francisco Granis, calle Miguel del Cid, núm. 38.

Báscula Médica
Alta precisión.—Para niños y adultos.—Precio del ticket con el peso exacto diez céntimos.—Material eléctrico.—Especificación.—TROUSSEAU DE PARTOS.—Drogas.—FARMACIA HERRERO.—Cabezas, núm. 16, CORDOBA, teléfono núm. 302.

PAVOS—Se venden en la calle Manrique 9. 10-3

PARA NOCHE BUENA Y PASCUAS—Se ha recibido un gran surtido de pascuas legítimas de Jijona y peladillas de Alcoy, a precios sumamente baratos, Espartería, 12. 6-4

SUBASTA—El día 28 de los corrientes y a las doce de su mañana tendrá efecto en el Juzgado de primera instancia de esta capital, sito en la calle de Góngora, la subasta pública de los objetos siguientes:

Un órgano de cilindro que reproduce diez piezas de música militar, de un metro ochenta centímetros de altura. Consiste de 22 trompetas curvas, además de otros registros y de cinco esculturas de sesenta centímetros; su autor Alejandro Gasparini.

Un carrusel pequeño con todos sus accesorios y en condiciones de funcionar. Doce cajas con treinta y seis cabalillos de madera tallada, coches también tallados, una barrica con 60 guarda-brisas y una caja con ochenta lamparas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Juzgado y expresados objetos pueden verse todos los días de dos a cuatro de la tarde en la casa núm. 9 de la calle de Enmedio, barrio del Alcazar Viejo. 6-2

SE VENDE la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña; sijas a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a 2'95 pesetas el kilo. Razon, Conde del Robledo, 1, de 9 a 12 de la mañana. 10-3

SE VENDEN tres cómodas, una máquina, sillas de rejilla y otros efectos; Luciano, núm. 8. 4-2

SE ARRIENDA el jardín situado frente a la Estación central y esquina al Gran Capitán, que tiene como vivero el Excmo. Ayuntamiento. Informará don Antonio Conrotte, Alfaro, 28. 15-2

Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.




Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eritemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rosácea, sarpullidos faringíticos, psoriasis, sycosis de la barba, eczemas, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sífilíticas.

Su acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.

El Tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Un folleto ilustrado, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel y artritis, se da de ser remitido PLACENTAMENTE por los depositarios a todas las personas que lo piden.

Depositorio General por toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE,
Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN.

LABORATORIO: L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman

LOTION PEELE Automassage liquido
tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
SIN PINTARLO
Frasco «María Guerrero»
Tiene más que el triple contenido del frasco de pesas. 10.

Crema «Cecilia Peele»
Vegetal. Blanquea instantáneamente de modo distinguido el cutis. Único preparado que no desmaya los efectos de la «Loción Peele».
Frasco «Cecilia»
Frasco «Cecilia»
Frasco «Cecilia»

«Hierbina Peele»
vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Frasco «Hierbina»
Frasco «Hierbina»

De venta: LA SEVILLANA

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bactericida que se produce al disolverse en la boca.

Cura y evita los BRONQUITIS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Se usa una sola tableta de polvos hasta para los niños y personas de edad avanzada.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DISEMBOLNADO

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,

Señores D. Evaristo M. Velasco y Comp.^a

Oficinas: CALLE CLAUDIO MARCELO, NÚM. 13.—CORDOBA.

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, la Alianza, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

Gran Hotel Barcelona

Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espaldas para Hotel en el punto más céntrico, y a dos minutos de la Puerta del Sol.

Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.

Teléfono suscrito para conferencias con provincias.

Ascensor.—Calefacción central.

Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Pensión completa desde 7'50 pesetas.

Coche del Hotel é intérprete a todos los trenes.

Precios relativamente módicos.

Director propietario: José Galán Díaz

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C.^a

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303

Economía y prontitud.—Pempseyos, núm. 7.

ALMONEDA—Se venden muebles y objetos antiguos, en la plaza de Antonio Grilo, núm. 3. Para verlos y tratar todos los días, de 1 a 4 de la tarde. 10-3

REUMA NEURALGIA GOTA

Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el

BÁLSAMO NEURALGINE

EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neuralgias.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espalda y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.

EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias.

EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta.

Venta: Principales farmacias y droguerías de España

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral o de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura o se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídale el prospecto.

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

SOCIEDAD ANÓNIMA «CROS» BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Superfosfatos, sales potásicas, sulfato de amoníaco, sulfato de cobre, sulfato de hierro, etc., etc.—Importación directa del nitrato de sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16

LISTA DE PRECIOS al público de algunas Especialidades Farmacéuticas de la acreditada casa J. G. ESPINAR, SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros. Pesetas.	PRODUCTOS	Precios de la casa ESPINAR. Pesetas.
6 —	Crema de Bismuto.	2,50
4,50	Cápsulas anti-séptico-pulmonares.	2,50
5 —	Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos (bote grande).	2,50
3 —	Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos (bote pequeño).	1,50
7,50	Esencia de Zorzaparrilla concentrada (bote grande).	3,50
5 —	Hierro dializado en gotas concentradas.	1,75
5 —	Jarabe Ioduro-Ierroso.	2 —
4 —	Jarabe Lactofosfato de cal.	2 —
4,50	Jarabe Iodo-tánico.	2 —
1,50	Magnesia granular efervescente.	1,25
3'50	Solución al Clorhidrofosfato de cal creosotada.	2 —
5 —	Vino de Peptonas.	2,25
5 —	Vino de Quina y Cacao.	2,50
6 —	Vino de Quina ferruginoso.	2,25

Como verán los Sres. Médicos y el público en general, no hay razón ninguna para que los productos extranjeros valgan el doble y aun más que los españoles, ya que la composición, preparación y presentación son iguales.

VENTA. . . Principales Farmacias y Droguerías. J. G. ESPINAR—Sevilla y Almacenes POR MAYOR. de Drogas y Centros de Especialidades Farmacéuticas.